

# 赴一场端午非遗之约

## ——2024年玉林市端午文化嘉年华综述

□记者 林冬冬

观一场激烈角逐的龙舟赛、裹一个棱角分明的青叶粽子、绣一只小巧玲珑的精致香囊……端午假期里，2024年玉林市端午文化嘉年华活动一波接一波，处处洋溢着浓厚的端午文化气息。

端午节作为我国传统节日之一，展现了中华民族自强不息的民族精神和深沉的爱国主义情怀，凝结着博大精深的优秀文化内涵。端午假期，市民游客走出家门，体验非遗项目，品味传统文化，“沉浸式”过端午。

以文化为底色，展现城市新形象！近年来，玉林市大力推进文化塑城，深入挖掘地域文化特色和文化内涵，持续做好文化保护与传承发展，加快推进文旅深度融合，为经济社会高质量发展注入澎湃动能，老百姓对玉林文化和城市的认同感、归属感、荣誉感显著增强，玉林的城市形象有更高的美誉度、更有影响力。

### 观南流争渡 激励玉林儿女奋楫前行

这个端午假期，南流江畔“沸腾”了。一场龙舟邀请赛，一场桨板运动休闲挑战赛，为市民游客带来了传统与时尚相结合的观赛体验。

6月10日下午，“龙腾四海 鬱立潮头”2024年玉林市端午文化嘉年华“玉柴·银亿杯”龙舟邀请赛在南流江云香桥至南江桥段热闹开场，16支龙舟队齐聚玉林，呈现了一场“速度与激情”的水上竞速视觉盛宴。

场上，每一桨的齐心协力，每一声的震耳欲聋，都展现了龙舟健儿不屈不挠的精神风貌；场外，来自四面八方的市民游客“双向奔赴”，集聚观赛区域，呐喊欢呼、加油助威，尽情享受龙舟运动的独特魅力。经过激烈角逐，“本地姜”玉州家味央厨状元壹号队摘得200米直道公开赛的冠军。“赛龙舟是一项充满团队合作和激情的运动，大家以饱满的热情、昂扬的斗志全力拼搏、团结协作，最终赢得了比赛。”队长邓金辉道出“夺金秘诀”。

“赛龙舟是端午节的标配。去年，我们在玉林园博园围观过一回，得知今年继续举办龙舟赛事，就约上其他朋友一起到现场观赛。”市民吴小娟一家特意从北流城区赶来，她表示，龙舟竞渡不仅是一项体育竞技，更是团结协作、勇往直前的精神象征，“希望玉林坚持举办龙舟赛事，常办常新，持续打响这张招牌。”

此次龙舟邀请赛，不仅有本地参赛队伍，还有远道而来的东



6月11日晚，玉林十字街“鬱城好声音”音乐会好歌劲曲，连番大放送。（记者 蒋金泰 摄）

盟国家、粤港澳大湾区的参赛队伍。为了让更多朋友领略玉林端午文化的魅力，两场竞技赛事安排在穿城而过的南流江，不少玉林市民走出家门就能观看比赛，节日氛围更浓、传播范围更广。而且，赛事还采用了多平台网络直播和短视频的方式，让人足不出户就能一秒不落地实现“云端看大戏”。

龙舟精神，核心是团结拼搏、奋勇向前。当前，玉林市正深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求，锚定建设清朗繁荣文明和谐美丽新玉林“1158”目标任务体系，解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，奋力谱写中国式现代化玉林篇章。部分回归玉商玉工代表参加了龙舟邀请赛开赛仪式，他们纷纷表示，“这次龙舟邀请赛是一次传承和弘扬玉林优秀传统文化的大好机会，能让更多玉林人感受到传统文化的独特魅力，激发玉林人奋发向上的豪情，激励大家在各自航道上奋楫前行。”

### 逛非遗大集 升腾消费市场“烟火气”

从晨曦初露到夜幕降临，从南流江畔到十字街……端午假期里，玉林消费市场“烟火气”持续升腾。

作为2024年玉林市端午文化嘉年华重要板块之一，端午本草及传统文化非遗大集市在龙舟赛事活动场地一侧开后就热闹起来了。走进本草大集，各个摊位汇聚了独具特色的非遗工艺品，各摊位负责人热络地向市民游客讲解展品。

玉林市非物质文化遗产代表性项目剪纸传承人梁嗣银和学生们，带来了一幅幅精美的剪纸作品；在一家艾草展位前，利用艾草制作而成的小船、香囊、花束等产品，以“高颜值”吸引众人驻足欣赏；走累了，你还可以停下来，或

是跟着互动打卡装置练功，或是体验一把神奇的中医推拿……

“一路走过来，我淘到了不少好物，还学习了不少本草知识，领略了中华优秀传统文化的魅力。”游客杨创说。不少领着孩子逛集市的家长也表示，孩子们通过体验裹粽子、绣香囊、射五毒等丰富多彩的民间习俗，全方位感受到浓浓的端午文化氛围，上了一堂生动的传统文化课。

华灯初上，人潮开始涌向玉林十字街——6月10日晚，2024年广西文化旅游消费夜市（玉林主场）暨“奇‘鬱’端午·乐享玉城”端午传统文化活动在十字街第二电影院口袋公园启动，非遗创演《龙狮闹端午》、歌曲新编《离骚》、舞蹈《玉韵》等精彩节目，让现场观众大饱眼福。

传承千百年的非物质文化遗产，在守住文化根脉的同时“飞入寻常百姓家”，持续激发节日经济的澎湃活力。

结合大众的消费特点和新兴的文旅消费方式，玉林以城区及周边的热门文旅品牌为载体，打造了不同主题的夜间文旅消费场景，策划推出一批集“夜购、夜读、夜食、夜游、夜宿、夜健”于一体的夜间文化和旅游消费活动，将极大地激发文化和旅游消费潜力。

6月10日至11日，鬱城好声音、端午文化汇、诗鬱茶话颂、端午粽香集、院里粽头戏、“奇‘鬱’端午 牛运奔腾”玉林牛腩粉文化美食街端午游乐会等精彩活动，一个接一个，市民游客直呼“逛不够”；6月21日至22日，在十字街开展2024年“状元壹号杯”广西龙狮公开赛、龙狮文化交流展演等活动，传承弘扬非遗舞狮文化，丰富群众体育赛事……一场文旅盛宴，拉动文旅消费市场，激发城市经济发展新动能。

一场节庆浸润一方文化。这个端午之约，一个底蕴深厚的玉林，被更多人看见了。

## 玉林十字街 首款文创雪糕上市

本报讯（记者 张宗海）6月11日，记者在玉林十字街看到，十字街首款文创雪糕正式上市，可以吃的“十字街”解锁了来玉旅游的“打卡”新体验。

十字街文创雪糕看上去精巧可爱，以第二电影院为框架外形，雪糕上，刻有“千州万州，不如鬱林州”等字样。十字街文创雪糕目前在第二电影院口袋公园附近路段销售，分为绿豆、红豆、巧克力、奶油四种口味，轻轻咬上一口，口感绵密、奶香浓郁。

十字街文创雪糕设计制作人陈海洋介绍，经过一个多月的研发，首款十字街文创雪糕在端午节期间上市，10元/支，口味自选，还配湿巾1张，以及时尚一次性围裙1条，同时推出凡身着国风、民族风、二次元服装的消费者均有优惠。

“夏天握一支文创雪糕在手，更能体味游街赏景的乐趣。”一名市民开心地说。

记者看到不少游客吃着雪糕，走在十字街上，慢慢品味，让这段旅程变得更甜蜜有趣。



玉林十字街首款文创雪糕

## 木偶戏 亮相端午集市

本报讯（记者 周立华）6月11日中午，在2024年玉林市端午文化嘉年华的板块之一——端午本草及传统文化非遗大集市，北流杖头木偶戏《唱山歌》在精彩演出，两名演员手托木偶进行表演，把刘三姐、阿牛哥这两个角色演绎得惟妙惟肖，赢得了观众的阵阵掌声和喝彩声。

表演结束后，在舞台后台，木偶引起了不少观众的兴趣，不少小朋友上前与木偶互动。来自北流市文化馆的两名表演者苏小丽和郑丹丹给观众介绍木偶文化。郑丹丹说，北流杖头木偶戏，是自治区级非物质文化遗产项目，这是今年第一次走进玉林大舞台，在端午节这样传统节日上表演木偶戏非常开心，特别是看到市民对传统木偶戏的喜爱，更是令人欣慰，希望通过表演，让传统木偶戏艺术走近大众，让更多人了解玉林，喜欢上玉林文化。



北流杖头木偶戏《唱山歌》在精彩演出